

编者按

2022的这个冬天因为冬奥会让冰雪运动火热了起来,让世界紧密结合了起来,广体也因体育而更闪亮!

为积极响应总书记“三亿人参与冰雪运动”的号召,支持北京冬奥,支持广东冰

雪运动,我校特招四名冰雪专项国家队队员:雪橇项目彭俊越、钢架雪车项目的陈文浩、杨丹霞、邓晓静参加北京冬奥会。

1月27日,北京冬奥会中国体育代表团名单正式公布。我校学生彭俊越将与队

友黄叶波参加雪橇男子双人和团体接力两项比赛。我校教师张国文、学生邓晓静将以国内技术官员身份参加北京2022冬奥会与冬残奥会。我校优秀校友马志芳、丁斯好作为幕后工作人员变

身冬奥会赛场上的“氛围组”。“英雄出少年”,这句话在这次冬奥会上又一次得到了验证。这些年轻的体育人,这些广体的青年学子在追逐体育的路上焕发光彩,拼搏进取,追求卓越,永不止步!

2022北京冬奥赛场上的“广体身影”

文 党委宣传部 梁越 广体记者站 陈秀明 邓昕童 谢雅琪 林苗 罗煜龙 部分内容来源 新华社 央视新闻 广州日报 羊城晚报 南方都市报 深圳+ 图片 受访者提供



历史性突破! 我校学生彭俊越双人雪橇首次亮相冬奥会, 赛后巴赫主席主动上前与中国组合击拳致意

2月9日,2022北京冬奥会双人雪橇项目于延庆赛区国家雪车雪橇中心顺利结束比赛,中国队历史上首次参与双人雪橇项目,我校学生彭俊越搭档黄叶波以2分01秒572获得第17名,德国组合获冠军。相比于争金夺银的欧美运动员,中国雪橇队双人项目第17名、团体接力第12名,这样的成绩已是可贵的突破。对于“00后”小将彭俊越来说,他和他的团队实现了中国运动员首次参加奥运会雪橇项目,真正载入了冬奥史册。

赛后在现场观赛的国际奥委会主席巴赫走到赛道边,与彭俊越及搭档“碰拳”致意,鼓励二人并进行亲切交流:希望二人继续保持好状态,相约在米兰(下一届奥运会举办地)再见。彭俊越也表示一定会继续努力下去,要越走越远,越走越高。

彭俊越是我校2020级运动训练专业的学生,来自于广东湛江,这个广东省最南端的热带城市。和许多广东人一样,15岁之前的彭俊越从未见过雪。在他初三那年,国家冬季中心来到他的学校选拔。彭俊越幸运地被选中,随即到北京与来自全国各地初选的100多个运动员共同参与第二次选拔。轻松通过体能测试后,专项测试在延庆的一个公路上进行,彭俊越在剩下12人的行列。自此彭俊越开始了冰雪运动的征程。2016年7月,彭俊越通过跨界选材入选国家雪橇队。2018年,彭俊越由单人项目转为双人,搭档黄叶波在2019年第二届全国雪橇冠军赛上获得双人雪橇项目的第一名及成人组接力第四名,同年在第十四届全国冬季运动会雪橇项目比赛中斩获男子双人雪橇项目冠军,更是实现了广东竞技体育的历史性突破。2022年最终通过雪橇世界杯积分赛赛事,获得北京冬奥会雪橇项目双人、团体接力的参赛资格。

接触雪橇之前的彭俊越曾作为篮球运动员亮相广东省运会。从篮球运动员改项成为专业的雪橇运动员后,彭俊越吃了不少苦,多数的时间都是在训练比赛,日常生活也是枯燥的三点一线,训练一房间一吃饭。雪橇训练中的伤病磨破皮,手指变形,那更是家常便饭,习以为常。但他都咬牙坚持下来。运动员的身上总体现着一个优点,那就是放松心情、享受过程。对于参加北京冬奥会,彭俊越在多家媒体的采访中,均表示,“只要把这些年练的东西做到位,放松心情去滑就行了。”“冬奥会是运动员最大的舞台,我很荣幸能站上。”“很开心,我就拿这两趟当训练,很享受过程,这两趟已经是我们在这个赛道滑得最快的两趟,所以成绩很满意,已经是我们最好的状态。”“这次比赛,我自己打7分吧,滑行感比平日训练好了许多。冬奥会既是赛场,也是一次积累经验的特殊训练场。”

作为土生土长的广东人,彭俊越此次站上冬奥会舞台,对广东冰雪运动的长远发展也有着积

极的作用。彭俊越说,“我觉得玩冰雪运动不能因为区域而区别对待。我刚到国家队的时候也听到很多声音,比如说‘南方人怎么可能玩冰雪?’。很多人知道我是广东人,都露出很不可思议的样子,有段时间质疑特别多,带着不一样的眼神看我。我心里其实很不以以为然,行不行,看人!广东人身体素质不比别人差,虽然没北方人高大,但他们灵活。”作为一个南方人,他表示,“我希望南方的小朋友能更多参与冰雪运动,参与我们雪橇项目,希望他们能知道这个运动的乐趣,去感受它的速度与激情。”

作为广体的一名学生,彭俊越此次站上冬奥会舞台,对于学校而言有着积极的作用,彭俊越说,“自入学以来,学校和学院十分重视特招运动员的培养,提前规划开展网络思想政治教育和心理健康引导,让我充分感受到学校独特的学科优势和训练氛围。两年来,学校按照人才培养方案,以生为本,科学谋划、精准施策,协调各方力量,多举措助力我的日常学习和训练,既重视能力的培养,又联系日常训练,整合了我训练期间的各项需求,使我的专项个性能够得到充分的发挥。学校和学院不仅是我求学、汲取科学知识和掌握专业技能的学府,更是我思想进一步成熟,形成正确的世界观、人生观、价值观和使命感的重要场所。虽然是一所南方学校,但催人奋进、富有时代精神和学校特色的校园文化让我更加严格要求自己,有更好的适应能力和创造力,懂得自我减压和舒缓焦虑,树立自信。”

彭俊越与黄叶波此次出战北京冬奥会,成为中国首对出战冬奥会双人雪橇项目决赛的选手。这是中国雪橇项目的历史性突破,彭俊越也成为广东参与冬奥雪橇项目的历史第一人。

以国内技术官员这一别样的身份站上2022北京冬奥会的邓晓静

我校2018级运动训练学院学生邓晓静,担任2022年冬奥会钢架雪车项目的国内技术官员。岗位是试滑员教练,主要负责对接试滑员从报到开始的一切事宜,包括协调试滑员的住宿、用餐、交通、训练、物资发放等所有的日程以及工作安排。邓晓静说:“这次试滑员团队圆满完成包括预训练、官方训练以及正式比赛共139轮次的试滑,还获得了国际雪车联合会仲裁团队与国际技术代表的高度赞赏。仲裁主席席西更是与在场技术人员、志愿者一一碰拳致意,她说:‘You guys did a wonderful job, so wonderful!’”

来自广东茂名的她曾经也是一名钢架雪车运动员,作为国内第二批跨界跨项运动员,在项目上遇到的困难可想而知。多年来不断努力的她,在2016年通过选拔得以成功进入中国钢架雪车集训队伍接受训练,并于2018年退队后就读于广州体育学院。在提升学业的同时她也不忘兼顾参加裁判培训,为不负国家培养继续为中国体育事业贡献一份力量。数年的裁判培训也为她

担任冬奥会钢架雪车的裁判打下了坚实的基础。邓晓静曾在2018年退役感言中写到:“我们这群天南地北的人因为2022这趟列车集合在一起,而我是中途下车的那一个人之一,希望你们能到达开往2022的终点站。”2020年10月以来,她圆满完成了北京冬奥会暨国际雪车联合会国际训练周和计时赛中钢架雪车项目技术官员工作并得到了一致认可,最终确定为2022年冬奥会钢架雪车的国内技术官员。邓晓静表示:“没想到我以别样的身份站在了2022的终点站上完成了与昔日队友们的会师。同为一个梦想,各司其职。”

作为一名退役运动员,她见证了雪车、钢架雪车项目在我国国家的发展。邓晓静说,“北京2022冬奥会在2015年7月申办成功,同年成立中国钢架雪车集训队,从队伍的成立、赛道的建设、赛事的举办,一切的从无到有。”所以,冬奥赛场对她而言更是意义非凡的,赛前她已激动地无法言喻。邓晓静说,“在钢架雪车男子决赛的比赛日,我激动得浑身颤抖,眼泪情不自禁地滑下脸庞。”她亲眼见证了昔日队友同文港获得奥运会男子钢架雪车第三名以及殷正再破赛道的起跳记录并获得最终成绩第五名。她激动地表示,“我非常幸运参与并见证了雪车、钢架雪车项目的发展,希望未来发展越来越好!我非常感谢国家与学校的培养以及冬奥组委给予了让我参与到本次赛事当中。”

努力与热爱成就了张国文的冬奥之旅

张国文,我校休闲体育与管理学院的教师,主要授课户外运动、攀岩、轮滑、拓展训练等课程。作为北京冬奥会与冬残奥会的一名国内技术官员,主要负责单板与自由式滑雪障碍追逐项目工作,具体负责的内容是赛道设计,其中包括赛道的塑型、划线、赛道维修、景观布置等,旨在为运动员、观众、电视转播提供一条标准、专业、干净,符合赛事要求的赛道。

能成功担任北京冬奥会与冬残奥会的国内技术官员,张国文老师一路走来可谓水到渠成,他首次接触滑雪是在沈阳体育学院就读本科期间,主要学习和研究的方向是户外运动及冰雪运动专业,辅修冰雪与轮滑专业,并获得了国家登山一级滑雪资质。张国文老师说,“一接触我就爱上了冰雪运动。从那以后,我每年寒假兼职做滑雪教练与滑雪裁判,并陆续考取国家滑雪中级社会体育指导员、新西兰双板滑雪一级指导员、湖北省一级滑雪裁判等”。酷爱冰雪运动的张国文一直梦想能参加冬奥会这种顶级盛会,当然机会都是留给有准备的人。在这么多技能的加持下,2019年在中国地质大学读研的张国文,有幸得到湖北省体育局的推荐以全省唯一的名额参加了北京冬奥会障碍追逐项目国内技术官员培训,由此开启了他的冬奥之旅。张国文老师说,“那是我第一次接触冬奥以及障碍追逐项目。后续线上线下又参加了多次培训与选拔,直到去年(2021年)被选派为国内技术官员参加了‘相约

北京国际雪联单板/自由式滑雪障碍追逐项目世界杯”,出色完成工作后,才最终确定为北京2022冬奥会与冬残奥会的国内技术官员。”

当然,他的冬奥之旅一路走来也不容易。张国文老师说,“自19年参加第一次培训班之后,我就苦练滑雪技术、恶补英语技能,并积累滑雪执裁方面的经验与能力,直到21年参加世界杯工作的时候,得到了本项目领导的肯定与认可,才申请为冬奥会与冬残奥会的国内技术官员。”这简短的几句话背后是无数次的努力和付出。张国文老师说,“大学时光应该是一生中最值得怀念的青春,对于大多数同学来说,大学的经历、收获与成就决定着未来人生的方向与高度,有的人在图书馆废寝忘食,有的人在酒吧夜不归宿,有的人在运动场强健体魄,有的人在宿舍懒觉打游戏……这一切本没有对错之分,但是,它让你在若干年以后想起时是值得亦或是悔恨。”张国文老师鼓励同学们,“一定要有自己的理想与信念,不需要很伟大,一旦明确自己所想要,尽管放手去拼,你比你想象的要优秀很多,就像冬奥与冬残奥赛场的运动员,不管有多困难、竞争有多激烈,他们还是勇往直前的出发了,哪怕是最末一名,也会全力以赴冲向终点。你可以不登山,但心中一定要有一座山,它使你向往高处,终有一天,你一定会到达光辉的顶点!”

“在不确定性中寻找创作空间”

马志芳,我校2009级播音与主持艺术专业学生,2022北京冬奥会冰球项目体育展示的工作人员。作为中方制作人,主要和中外同事们一起负责冰球赛场的信息播报、音视频内容、现场的互动娱乐表演和灯光投影等工作。

“对于体育展示元素本身,播报就是非常重要的一个环节,在校的学习让我对这个元素有了更深入的理解。”她坦言,在校时期的体育传播类课程让自己对体育赛事有了初步理解,新闻传播的学科架构也让她对所从事的工作有了一定的知识基础。“体育展示本身也是将各个元素组合在一起进行重新排列组合来呈现美的一个过程。”受益于本科期间视频剪辑和摄影类的课程,马志芳表示自己在美感方面也有一定的积累。

从2011年担任广州亚运会花样游泳比赛中文播报实习生,到如今成为国家体育馆担任中方制作人,马志芳从事体育展示工作已经有11年之久。在她看来,体育展示工作的魅力在于能让人在不确定性中寻找创作空间。体育展示服务的是整个赛场,由于赛事的紧张激烈,这就给赛场带来非常多的不确定性因素,这为体育展示工作带来许多挑战。“这需要我们根据现场情况进行创作。这些所有的不确定性,还有体育本身的竞技精神,都可以通过我们体育展示的各种元素进行发扬。”

在马志芳眼里,由于体育赛事本身短暂,因此要通过体育展示的各种元素将赛事现场氛围充分呈现出来,从而为观众带来视觉的满足感和

情绪的高涨。“通过将不确定性带给我们的这种创作空间,我们希望能够给现场观众,甚至通过电视转播带来更多的观众不一样的观赛体验。”马志芳说。

“奥运会本身对我来说就是一件非常重要的事情,可以说是人生的梦想赛事之一吧。”从当年的中文播报实习生,到如今亲历各大体育赛事、实现奥运梦想,一路走来,马志芳说,“热爱”是把她送入冬奥工作舞台的关键词。

“只有热爱,你才能够全心全意投入一项工作,并且从中获得快乐和成就感。”这是马志芳职业心路历程的真实写照,同时也是她用以激励师弟师妹们的话,“未来也会有更多的赛事,现场也会需要更多体育展示的专业人才,也希望以后能够在赛场上见到更多师弟师妹的身影。”

“勇于实操,抓住机会,才能有平台”

“体育是有灵魂的。”来自我校2017级体育传媒学院体育新闻与传播学专业的优秀校友丁斯好认为。在北京冬奥会中,作为五棵松体育中心场馆运行团队体育展示副经理的丁斯好,与她的团队要从冬奥组委提供的海量的音频、视频、游戏等素材中选出每一天、每一场的内容,作为比赛中贯穿全程的音乐元素,负责暖场。他们即网友们口中的“氛围组”,赛场上回荡的音乐《喀秋莎》、《火影忍者》等等歌曲通通由他们选取播放。

丁斯好而言,牵手冬奥会并不是偶然。早在读研时,丁斯好通过研究导师王晓东的博士论文了解到体育展示。加上在电影电视艺术方面有基础而且会操作机器,她被崔俊铭老师选去了广体传媒,便开始做直播,学技术。“之前学音乐会调音,也会灯光,所以,我很快就学会了体育展示灯光摄像技术,然后开始了体育直播‘不归路’。”

2018年是她充实而坚定的一年。在广体师姐的带领下,她做了第一次冰球体育展示;王晓东老师派她出去参加高山滑雪直播。从此,她开始从直播接触到更多体育赛事,开始接触冬奥会体育展示人员选拔,投身于更多的大型赛事体育展示工作。

“学校的崔俊铭老师教会我技术,王晓东老师给了我平台,传媒学院和导师团队的所有力量都曾不遗余力地培养我。”当然更离不开丁斯好个人的努力。在校期间,她一直在跟进校园足球项目,积极参加各项活动。“有实践和机会才能有平台。”对于学校的培养,丁斯好表示,“老师们从来不会吝啬机会、器材给学生,他们不会禁锢你。有能力你就去闯,给你支持,给你一切帮助;没能力,也会带着你,给你时间学。广体在让我们睁眼看世界上从不吝惜机会。”

跟以往参加过的各种大小体育赛事相比,在此次冬奥会体育展示工作中,丁斯好最大的感受是:“我们可以说是想尽一切办法,用可调动的一切元素,激起观众在外国队伍对战比赛场次的热情。”